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ПАДЗЕІ Ў МІНСКУ НАПРЫКАНЦЫ КАСТРЫЧНІКА –  
ПАЧАТКУ ЛІСТАПАДА 1917 Г.  

У АСВЯТЛЕННІ ГІСТАРЫЧНАЙ ЛІТАРАТУРЫ 
У артыкуле аналізуецца гістарычная літаратура, прысвечаная пытанням Кастрычніцкай 

рэвалюцыі. Аўтар характарызуе палітычнае становішча ў краіне (у тым ліку на Беларусі) пе-
рад выбарамі Устаноўчага схода. Таксама разглядаецца дзейнасць Камітэта выратавання рэ-
валюцыі, які быў утвораны ў сувязі з паўстаннем петраградскага гарнізона і рабочых суп-
раць Часовага ўрада. Асаблівая ўвага надаецца часу і абставінам прыходу бальшавікоў да 
ўлады ў Мінску.    

The article analyzes historical books devoted to the questions of the October revolution. The au-
thor characterizes  the political situation in the country (including Belarus) before the elections to the 
Con-stituent Assembly. The activity of the Revolution  Salvation  Committee wich was set up  in 
connec-tion with the armed revolt of Petrograd garrison and workers forces against the Provision 
Government is dealt with as well. Time and circumstances of Bolsheviks’ accession to power in 
Minsk are specified.  

Уводзіны. Да пачатку 1990-х гг. партый-
ныя, у тым ліку беларускія, даследчыкі рэвалю-
цыйных падзей восені 1917 г. акцэнтавалі ўвагу 
на вызначальнай ролі ў іх рабочага класа ў саю-
зе з бяднейшым сялянствам на чале з партыяй 
бальшавікоў. Адначасова пазітыўная дзейнасць 
Часовага ўрада, небальшавіцкіх партый і падна-
чаленых ім Саветаў, якія прытрымліваліся дэ-
макратычнага шляху пераўтварэння Расіі, не 
вывучалася. Як і ў жыцці, усе, хто паўставаў на 
шляху бальшавікоў ці нават разыходзіўся з імі 
па ідэйных меркаваннях, так і ў гістарыяграфіі, 
набывалі кляймо контррэвалюцыянераў. Даволі 
выразна такі падыход партыйных гісторыкаў 
(былых і дзеючых) выявіў сябе ў адносінах да 
ўдзельнікаў грамадска-палітычнага аб’яднання 
«Камітэт выратавання рэвалюцыі (КВР) Заход-
няга фронту», які ўзнік у Мінску ў сувязі з  
узброеным паўстаннем ў Петраградзе 25 каст-
рычніка 1917 г. Характэрна, што ўсе без вы- 
ключэння аўтары звязвалі пачатак «трыумфаль-
нага шэсця Савецкай улады» на Беларусі мена-
віта з 25 кастрычніка, калі, на іх думку, у Мінску 
гэтую ўладу ўзяў у свае рукі Савет рабочых і 
салдацкіх дэпутатаў [1], [2], [3], [4], [5], [6], [7], 
[8], [9], [10], [11], [12], [13]. 

Пэўныя змены ў ацэнках падзей 1917 г. ад-
быліся пасля краху ўсеўладдзя КПСС і ўсталя-
вання дэмакратычнага рэжыму на Беларусі. У 
прыватнасці, М. С. Сташкевіч у ліку першых 
заявіў аб тым, што 25 кастрычніка адбылася не 
рэвалюцыя, а пераварот, які «быў здзейснены 
бальшавікамі ў разліку на непасрэдную пад-
трымку сусветнай пралетарскай рэвалюцыі» [14]. 
Акадэмік І. М. Ігнаценка першым у краіне 
адкінуў палажэнне аб сацыялістычным характа-
ры Кастрычніцкай рэвалюцыі [15]. П. К. Башко 
звярнуў увагу на грамадска карысны характар 
дзейнасці КВР і выказаў меркаванне аб тым, 

што члены камітэта з’яўляліся не контррэвалю-
цыянерамі, а апазіцыяй новай уладзе [16].  

У канцы ХХ – пачатку ХХІ ст. гэтае пытан-
не закраналася ў творах іншых аўтараў [17], 
[18], [19], [20], [21], [22], [23], [24], [25], [26], 
[27], але памылкова вызначаная дата ўзяцця 
Мінскім Саветам (25 кастрычніка) улады заста-
лася дамінуючай, роўна як і погляд на сутнасць 
барацьбы паміж КВР і бальшавікамі. Комплекс-
ны аналіз літаратуры і выкарыстанне дакумен-
тальных крыніц дае магчымасць пераадолець 
партыйныя стэрэатыпы ў гэтым пытанні і пра-
духіліць іх выкарыстанне ў навуковых публіка-
цыях Рэспублікі Беларусь.     

Асноўная частка. Восенню 1917 г., нягле-
дзячы на сацыяльна-эканамічныя цяжкасці і па-
літычныя супярэчнасці ў грамадстве, аб’ектыў-
ных перадумоў для новай рэвалюцыі ў Расій-
скай рэспубліцы не існавала. Нягледзячы на 
працяглы палітычны і эканамічны крызіс, у кас-
трычніку паўсюдна, у тым ліку на Беларусі, па-
чалася перадвыбарчая парламенцкая кампанія. 
Апошняй місіяй Часовага ўрада заставалася 
скліканне Устаноўчага схода і перадача яму 
вышэйшых уладных паўнамоцтваў.   

Да ўлады, як і члены ўсіх палітычных пар- 
тый, імкнуліся і бальшавікі, але, у адрозненне 
ад іншых, асноўную стаўку па ажыццяўленні 
сваёй мэты яны рабілі на ўзброенае паўстанне 
пад лозунгам «Уся ўлада Саветам». Усе астат-
нія партыі, як правыя, так і левыя, хоць і лічы-
лі Саветы ўплывовай сілай, але ў сістэму буду-
чых дзяржаўных органаў іх асобна не ўключа-
лі, надаючы перавагу дэмакратычна абраным 
гарадскім і земскім самакіраванням. Таму пад-
рыхтоўка ІІ з’езда Саветаў выклікала значна 
менш увагі грамадскасці, чым Устаноўчы 
сход. Менавіта з яго скліканнем звязвала 
спадзяванні на лепшае (заключэнне міру, спы-
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ненне разрухі, ажыццяўленне рэформ, сама-
вызначэнне народаў і інш.) падаўляючая боль-
шасць расійскага грамадства, у тым ліку бела-
русы. Па гэтай прычыне нават «рэвалюцыйная 
дэмакратыя» не выявіла вялікай зацікаўленас-
ці да ІІ з’езда Саветаў (а сялянства наогул яго 
ігнаравала!) і скіравала свае намаганні на 
перадвыбарчую кампанію ва Устаноўчы сход 
[23, с. 156].  

Па меры набліжэння выбараў уплыў Часо-
вага ўрада на палітычнае жыццё імкліва зніжаў- 
ся. Прэм’ер-міністр А. Керанскі страціў крэдыт 
даверу ў большасці грамадзян і яўна неда-         
ацэньваў небяспеку бальшавіцкага паўстання ў 
Петраградзе, аб падрыхтоўцы да якога адкрыта 
гаварылася ў прэсе. Першапачаткова выступ-
ленне бальшавікоў чакалася 20 кастрычніка, у 
дзень адкрыцця ІІ Усерасійскага з’езда Саветаў, 
і гэта выклікала моцную маральна-псіхалагіч-
ную напружанасць у краіне. У прыватнасці, у 
буйнейшых гарадах Беларусі сталі фармавацца 
антыпагромныя камітэты [23, c. 172], [29]. 
Адзін з такіх, пад назвай Рэвалюцыйны штаб 
[30] (па іншых звестках – КВР), стаў дзейнічаць 
у Мінску на базе Савета рабочых і салдацкіх 
дэпутатаў [26, с. 153]. Але аб дэталях паўстання 
і спосабах перадачы ўлады не ведаў нават 
старшыня Паўночна-Заходняга абласнога камі-
тэта РСДРП (б) А. Мяснікоў [13, c. 137]. Гэты 
факт, акрамя іншага, лішні раз сведчыць аб 
адсутнасці, як суб’ектыўных, так і аб’ектыў-
ных, перадумоў рэвалюцыі.     

Вестка аб узброеным паўстанні часцей пет-
раградскага гарнізона і атрадаў рабочых на ча-
ле з Ваенна-рэвалюцыйным камітэтам (ВРК) 
Петраградскага Савета супраць Часовага ўрада 
з’явілася ў Мінску да поўдня 25 кастрычніка. 
Удзельнікі з’езда сялянскіх дэпутатаў Заход- 
няга фронту 257 галасамі «за», 23 – «супраць» 
прынялі рэзалюцыю з асуджэннем «спробы  
ўзняць у краіне міжусобную грамадзянскую вай-
ну, якая можа толькі сарваць выбары ва Уста-
ноўчы сход і паслужыць на карысць контррэва-
люцыі, далейшай разрусе» і г. д. [31]. 

У той самы дзень аналагічная рэзалюцыя 
была прынята на пасяджэнні Выканкама Заход- 
няга фронту (Выкамзах). Прысутныя вырашы-
лі па ўзору петраградскай грамадскасці ўтва-
рыць Камітэт выратавання рэвалюцыі Заходня-
га фронту ў мэтах захавання парадку і спакою 
на фронце, у Мінску і ва ўсім тыле [32].  

26 кастрычніка весткі аб арышце Часовага 
ўрада і пастановах II Усерасійскага з’езда 
натхнілі мясцовых бальшавікоў на ўсталяван-
не ўлады Савета рабочых і салдацкіх дэпута-
таў, якая да гэтага часу належала гарадской 
думе. З гэтай нагоды яны вызвалілі з турмаў і 
гаўпт-вахтаў горада каля 800 арыштаваных 

вайскоўцаў і сфармавалі І рэвалюцыйны імя 
Мінскага Савета полк. «Рабочых і сялян»  
[27, с. 36] сярод іх не было. На пошту, тэле- 
граф і ў штаб Заходняга фронту былі накіра-
ваны каравулы. 

26 кастрычніка (а не 25, як лічыць боль-
шасць аўтараў) [3], [4], [5], [6], [7], [8], [9], [10] 
[11], [12] у другой палове дня  бальшавікі ад 
імя Выканкама Савета абвясцілі загад № 1 «Да 
насельніцтва г. Мінска і яго наваколляў», дзе, 
акрамя іншага, паведамлялася пра пераход ула-
ды да Савета рабочых і салдацкіх дэпутатаў. 
Аднак тады ж на пашыраным пасяджэнні на-
званага органа члены небальшавіцкіх фракцый 
выказалі катэгарычнае патрабаванне скасаваць 
загад на той падставе, што апошні з’явіўся без 
іх санкцыі. Яны ж абвясцілі агульную рэзалю-
цыю з асуджэннем перавароту [2, с. 112]. 

Аднак бальшавікі працягвалі дзейнічаць ад 
імя ўсяго Савета: усталявалі цэнзуру перыя-
дычнага друку, здзяйснялі арышты тых, хто 
распаўсюджваў антыбальшавіцкія матэрыялы.  

Да раніцы 27 кастрычніка стала вядома, што 
армейскія камітэты ўсіх трох армій выказаліся 
за асуджэнне бальшавіцкага перавароту. З гэтай 
нагоды па просьбе Выкамзаха 27 кастрычніка 
паміж 14 і 15 гадзінамі ў Мінск былі ўведзены 
часці 2-й Каўказскай дывізіі (па іншых звестках – 
у ноч на 27) [26]. Бальшавіцкія каравулы былі 
выведзены з занятых імі ўстаноў. Свабода дру-
ку была адноўлена.  

Увечары, 27 кастрычніка, на пашыраным 
пасяджэнні Выкамзаха была вызначана кампе-
тэнцыя КВР як калектыўнага органа часовай 
улады ў Мінску і на Заходнім фронце. Бальша-
віцкі прэзідыум Савета абяцаў яму падпарадка-
вацца на ўмовах непрызнання Петраградскага 
ВРК, непасылкі войск на Петраград і Маскву, 
раззбраення І рэвалюцыйнага палка. Было пад-
крэслена, што «пытанне аб уладзе вырашаецца 
не ў Мінску і не на Заходнім фронце, а ў ста-
ліцах» і да канчатковага высвятлення сітуацыі  
ўлада ў горадзе і на месцах будзе належаць 
КВР [24, c. 7–12]. 

У выніку Савет, пацвердзіўшы сваю лаяль-
насць КВР, як самастойная ўладная структура 
пераставаў існаваць. З гэтай нагоды бальшавікі 
былі вымушаны стварыць новы цэнтр бараць-
бы за ўладу – ВРК (старшыня А. Мясні- 
коў) [33]. 27 кастрычніка ў радыёграме да 
франтавікоў бальшавікі паведамілі пра «бяс- 
крыўны пераварот» у Петраградзе і Маскве, пра 
дэкрэты аб міры і зямлі, а таксама заклікалі 
«перакульваць праціўныя камітэты, ствараць 
новыя» на грунце падтрымкі ленінскага Савета 
Народных Камісараў. У сваю чаргу, першы за-
гад КВР ад 28 кастрычніка, пад якім падпісалі-
ся 19 арганізацый, абвяшчаў распараджэнні 
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Петраградскага ВРК на Заходнім фронце і ў 
прыфрантавой паласе скасаваным і непадлег-
лым выкананню [24, с. 10].   

Вызначальную ролю ў змяненні балансу сіл 
на карысць ВРК адыгралі звесткі аб разгроме 
29–30 кастрычніка войск Керанскага – Красно-
ва. З гэтага часу на Заходнім фронце усе, хто 
процістаяў бальшавікам, абвяшчаліся «карні-
лаўцамі», «контррэвалюцыянерамі» і г. д.    

Дзякуючы актыўнай дзейнасці бальшавіц- 
кіх агітатараў на фронце, некаторыя часці ІІ ар-
міі выказалі гатоўнасць аказаць ім узброеную 
дапамогу. Так, у ноч на 1 лістапада ў Мінск 
прыбыў бліндзіраваны цягнік «для абароны Са-
вета», што дало магчымасць мясцовым баль-
шавікам парваць усе дамовы з КВР і выйсці з 
яго складу. 2 лістапада, увечары, на пашыра-
ным пасяджэнні Мінскага Савета А. Мяснікоў 
заявіў пра неабходнасць «пакончыць са здрад-
ніцкім камітэтам выратавання і пачаць працу 
рабоча-сялянскага ВРК». Але абвешчаная ім 
рэзалюцыя ў падтрымку ленінскага СНК вы-
клікала нязгоду небальшавіцкіх дэпутатаў мяс-
цовага Савета, а прадстаўнік КВР пацвердзіў 
яго (камітэта) намер ажыццяўляць вышэйшыя 
ўладныя функцыі да сфарміравання ў сталіцы 
агульнага сацыялістычнага ўрада. Але рабіць 
гэта даводзілася ўсё цяжэй, бо камітэты ІІ, ІІІ і 
Х армій усталі на бок ВРК.  

Нават галоўнакамандуючы Заходнім фрон-
там П. Балуеў запэўніў апошні ў тым, што да 
ўстанаўлення новай улады ў Расіі і навядзення 
парадку ён не будзе ўступаць ні ў якую палі-
тычную барацьбу. Са свайго боку ВРК у зага-
дзе ад 6 лістапада распарадзіўся «з прычыны 
распаду Камітэта выратавання аб’явіць яго рас-
пушчаным, а яго загады непадлеглымі выка-
нанню». Старшыня КВР Т. Калатухін і фран-
тавы камісар У. Жданаў былі арыштаваны, але 
праз колькі дзён – вызвалены [24, с. 12]. Па 
прапанове вядомага дзеяча С. Каваліка, гарад-
ская дума ўзяла на сябе клопат аб «абароне го-
рада і выратаванні рэвалюцыі». 

Пасля адмовы 6 лістапада І. Метліна ад 
пасады губернскага камісара буйнейшай ура-
давай асобай звергнутага рэжыму заставаўся 
галоўнакамандуючы фронтам. Лаяльнае стаў-
ленне П. Балуева да ВРК не ўратавала яго ад 
рэпрэсій. З прычыны адмовы пачынаць перага-
воры з праціўнікам аб міры генерал быў адхі-
лены ад пасады. 12 лістапада да выканання 
абавязкаў галоўнакамандуючага фронтам 
прыступіў бальшавік В. Каменшчыкаў. Мена-
віта з гэтага часу ўся ўлада ў горадзе і нава-
коллях сканцэнтравалася ў ВРК пад старшын- 
ствам К. Ландэра. Ён жа ўзначальваў і Мінскі 
Савет, які толькі фармальна лічыўся органам 
улады [24, с.13]. 

Процістаянне шматпартыйнага КВР і баль-
шавіцкага прэзідыума Савета скончылася на 
карысць апошняга. Канчатковая перамога пет-
раградскіх бальшавікоў сталіцы абумовіла рас-
пад усіх мясцовых КВР. Роля працоўных мас ва 
ўсталяванні Савецкай (дакладней, бальша-
віцкай) улады на Беларусі была нязначнай. 

Заключэнне. Асэнсаванне ўзаемаадносін 
КВР Заходняга фронту, бальшавікоў Савета і 
Заходнефрантавога ВРК залежыць ад ацэнкі 
падзей, якія адбыліся ў Петраградзе 25–26 кас-
трычніка 1917 г. Агульнавядома, што тагачас-
ная грамадскасць успрыняла іх як спробу чар-
говага бальшавіцкага перавароту, які пагражаў 
пагромамі, грамадзянскай вайной і пагібеллю 
рэвалюцыйных заваёў [34]. З усведамленнем 
таго (а не для абароны Керанскага!) [22, с. 189] 
ва ўсіх гарадах рэспублікі, у тым ліку на Бела-
русі, грамадскасць аб’яднаналася ў КВР. 

Спроба асобных аўтараў уключыць народ-
ныя масы  ў кола ўдзельнікаў перавароту ў 
сталіцах і на месцах і тым надаць гэтай акцыі 
маштаб рэвалюцыі, даволі няўдалая, як і тэзіс 
наконт таго, што Кастрычніцкая рэвалюцыя – 
гэта «сацыяльная рэвалюцыя, у ходзе якой да 
ўлады прыйшла партыя бальшавікоў» [28,  
с. 552]. Па такой логіцы, у Мінску пачыналь-
нікамі рэвалюцыі былі дзеячы КВР. Але ж гэ-
та не так. Яна адбылася пазней, калі бальша-
вікі, пасля заваявання ўлады ў выніку перава-
роту (галоўным чынам з апорай на армію), 
сваёй далейшай палітыкай прывялі да рады-
кальных змен ва ўсіх сферах жыццядзейнасці 
грамадзян Расіі, у тым ліку Беларусі, аб чым 
справядліва казаў Прэзідэнт А. Р. Лукашэнка 
6 лістапада 2009 г. у сваім віншаванні суай-
чыннікаў з нагоды Дня Кастрычніцкай рэва-
люцыі [35].  

Выдаваць скрупулёзна спланаванае ЦК 
РСДРП(б) і своечасова здзейсненае ўзброенае 
паўстанне за «попытку трудового народа вы-
рваться из цепи политических и социально-
экономических противоречий, обусловленных 
тогдашним уровнем рыночных отношений и 
усугубленных мировой войной» [36, с. 71], мо-
гуць толькі тыя аўтары, для якіх гістарычны 
факт не асноўны аргумент у іх творчасці.    

Таксама няма падстаў для таго, каб лічыць 
удзельнікаў Заходнефрантавога КВР контррэ-
валюцыянерамі і нават апазіцыянерамі, паколь- 
кі іх асноўнай задачай заставалася падтрыман-
не звычайнай жыццядзейнасці ў Мінску і ў дзе-
ючай арміі. Азначаныя факты і палажэнні па-
вінны заняць належнае месца ў сучаснай гіста-
рыяграфіі і вучэбных дапаможніках, што дасць 
магчымасць, акрамя іншага, пазбавіцца ад  са-
старэлай партыйна-савецкай канцэпцыі рэва-
люцыйных падзей 1917 г. на Беларусі [37].  
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